

豫东西医奠基人(下)

□王羨榮

医德高尚的林叶如医师

林叶如，商水邓城人，生于1892年，系周口基督教内地会牧师、河南省基督教联合会豫东分会副会长、内政部注册医师。林叶如的父亲是知名中医，原籍福建，后迁至商水邓城落户，在邓城行医多年。林叶如之母是异乡灾民，逃荒流落至邓城一带，与林叶如之父结为夫妇。林叶如幼年丧父，姐弟二人依靠寡母度日，生活极为艰苦。其母以弹花、织布养家糊口。林叶如幼时读私塾十年，因家境贫寒辍学。

17岁时，林叶如到周家口何寄山开办的博爱医院当学徒，由于品学兼优为何寄山所器重。1915年，经何寄山介绍，林叶如到开封南关医院西医班学医，半工半读。1920年，经开封南关医院推荐，林叶如到山东齐鲁医学院深造5年。1925年，林叶如同何寄山在淮阳北门里开办了广仁医院。1929年，林叶如返回周家口，在磨盘街租房开办了博济医院。

林叶如刻苦勤奋，待人接物，谦虚谨慎，先人后己，在学生中享有极高威望，先后培养学徒张性初、徐公德、赵鸿彦、李仿陶、侯传民、赵如申、李纯义、王瑞五、王如林、蔡守仁、王敬山、刘斐然、杨衡如、叶如干、张润芝、许生礼、陈广才等20余人。

林叶如对学徒要求严格，定期5年出师。他对学徒推心置腹，授业解惑，传授医术，不吝指教。他对医术精益求精，对工作一丝不苟。他探索医术，博览群书，推敲钻研，积累经验。在医德方面，他要求学生以医箴、医戒为指针，写出医德守则，让学徒背诵。他要求学徒保守病人秘密，对待病人要态度诚恳、和颜悦色。病人烦躁，出言不逊时，不反驳，不计较。他医疗作风严谨，勤劳忘我，病人随请随到。

林叶如在上世纪30年代就能做截肢等外科手术，并能做白内障晶体摘除、泪囊摘除、扁桃体摘除、鼻息肉摘除等五官科手术。1934年，林叶如被选聘为周家口北寨基督教牧师。

新中国成立前，周家口传染病流行猖獗，林叶如积极参加预防和治疗，并免费为群众注射霍乱、伤寒防疫针和接种疫苗等。酷暑盛夏，他为病人诊治时，总是汗流浃背，湿透衣衫。数九严寒，他日夜穿梭于病房，不辞辛劳。

林叶如博爱为怀，广济好施，凡穷困无钱就医者，他都给予免费治疗。1932年，邓城被土匪杨小黑攻破，致使数十名群众受伤，这些群众到博济医院就医，林叶如给予他们免费治疗。1942年夏，有一讨饭者，下肢溃烂，膝关节以下化脓生蛆。林叶如不但免费为其治疗，还在生活上给予其帮助。

1948年，林叶如出任开封南关医院业务院长。他以身作则，白天查房、应诊，做手术，夜晚住在护理办公室隔壁，便于接待夜间急诊，抢救危重病号。新中国成立前夕，国民党反动派做垂死挣扎，一些趁火打劫者，屡次妄图哄抢医院财物。林叶如组织了抢险保卫小组，将重伤病员转移到医院地下室，而他却冒着危险与抢险保卫小组人员在医院巡逻，以便发现意外，及时采取措施。

1950年，林叶如被任命为商水县人民医院业务院长。次年，在医疗设备极差的条件下，林叶如为一名姓涂的妇女割除一个重30余斤的卵巢瘤。这次手术让他誉满全城。

1952年，林叶如调至淮阳人民医院任副院长。1953年，淮阳、商丘合併时，林叶如调至商丘地区人民医院任医务主任。1956年，林叶如不幸去世，享年63岁。

新中国成立前，林叶如自己办医院行医，新中国成立后，他服从党的领导，听从党的分配，兢兢业业为党工作。他一生光明磊落，对得起祖国，对得起人民。

著名西医白彦章

白彦章，字俊卿，河北磁县人，生于1902年。1928年，白彦章以优异的成绩毕业于北平大学医学院，1929年回原籍磁县行医。

白彦章是基督教徒，认识许多基督教牧师。1931年，白彦章经介绍出任漯河安息日会医院(即美国医院)业务副院长。1934年，白彦章离开该院，来到周家口，在南寨老街创办同仁医院，先后收学徒陈学淳、邵忠义、黄乃庚、刘震寰、赵保仁和赵保义等20余人，是周家口的知名医生。

1938年，日寇入侵中国，中共地下党组织在周家口创办抗日救国干

部训练班，白彦章被聘为医务人员，主讲医务和战地救护知识。同年，周家口成立“抗敌后援会青年医疗服务队”，白彦章和林叶如组织、带领医务人员救助了无数伤员，博得群众一致好评。

白彦章精通西医各科，尤擅外科，治愈多例危重病人。同仁医院开业不久，一位腹痛不止的病人前来看病。白彦章细心检查，确定其患上急性阑尾炎，并当即为其进行手术。这个手术在今天来看是极为普通的手术，但在当时医疗条件落后的情况下难度大得可想而知。白彦章的名声很快传遍周家

口及周边各县，慕名前来就医者络绎不绝。

1950年土地改革时，由于对共产党的政策不够了解，考虑到自己曾当过国民党国大代表，白彦章恐怕被斗争、被抄家，曾想外逃，但时任周口市副市长的李典则为他讲明党的政策后，他解除顾虑，安下心来继续工作。

十年动乱期间，白彦章遭受打击，于1976年不幸含冤病逝，终年75岁。

1978年，党的十一届三中全会后，商水县委组织部下文件，为白彦章平反昭雪，使其在九泉之下得到安慰。